

НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ В. А. КРОТОВА

25 октября 2005 г. в Институте географии СО РАН состоялись научные чтения, посвященные 100-летию со дня рождения выдающегося сибирского ученого, доктора географических наук Виктора Александровича Кротова (1905–1975). С его именем связаны разработка и реализация планов послевоенного развития производительных сил Приангарья, создание в Иркутске Восточно-Сибирского филиала АН СССР. С 1949 г. он был заместителем председателя, а в 1956–1959 гг. — председателем Президиума ВСФ АН СССР, где в то время сосредоточивались основные научные силы Восточной Сибири.

В последующие годы Виктор Александрович работал заместителем директора Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР, а в 1968 г. организовал и возглавил отдел региональной эконо-

мики Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР. В этот период он создал серию научных трудов по обоснованию сетки экономического районирования Сибири и Дальнего Востока с учетом перспектив вовлечения в хозяйственный оборот новых территорий. За 50 лет научной работы В. А. Кротов опубликовал более 200 научных трудов, посвященных территориальной организации производительных сил Сибири.

Многие идеи этого ученого плодотворно разрабатывались его учениками, среди которых были исследователи, защитившие под его руководством кандидатские диссертации, в том числе из Монгольской Народной Республики. Некоторые из них впоследствии стали докторами наук.

В. А. Кротов активно работал по линии Географического общества СССР, неоднократно представлял советскую географию за рубежом. Он принимал участие в работе XIX и XX международных географических конгрессов, был членом Комиссии по прикладной географии Международного Географического Союза. Его заслуги в развитии сибирской науки отмечены правительственными наградами — орденами и медалями.

Чтения открыл заместитель директора Института географии СО РАН Л. М. Корытный, отметивший вклад В. А. Кротова в создание Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР (ныне Институт географии СО РАН). В приветственном слове заместителя председателя Президиума Иркутского научного центра Н. И. Воропая отмечены заслуги ученого в организации и развитии науки в Восточной Сибири, его усилия в деле становления экономических и географических исследований в Прибайкалье.

Доклад Б. М. Ишмуратова посвящен жизненному пути и творческой судьбе В. А. Кротова, представлены его подробная научная биография, архивные документы и фотографии. Докладчик подчеркнул научную принципиальность В. А. Кротова, умение находить пути для отстаивания интересов науки, пути решения проблем размещения производительных сил региона, особо отметил его высокую культуру.

Сообщение Н. М. Сысоевой посвящено значению подходов В. А. Кротова к организации территориального планирования, районированию Сибири для решения современных проблем его развития и управления, особенно для набирающего силу процесса укрупнения субъектов Федерации.

На чтениях заслушан доклад Н. В. Смирнова, подготовленный в соавторстве с В. П. Гуковым, одним из верных учеников и последователей В. А. Кротова, инициатором проведения чтений (скончался в 2005 г.). Авторами выделены этапы освоения территории Иркутской области, дана их характеристика и обоснованы перспективы дальнейшего развития региона.

А. Я. Якобсон отметил участие В. А. Кротова в развитии международных географических связей. Большое внимание он уделил его интересу к исследованиям, касающимся территориальной организации жизни общества в зарубежных странах, особенно опыта совместного проектирования в рамках Администрации долины Теннесси, где он побывал в научной командировке. Этот интерес был реализован впоследствии в серии работ по сравнительным аспектам территориального планирования, осуществленных им и его учениками.

В заключение присутствующие поделились воспоминаниями о совместной работе с В. А. Кротовым, о его высоких моральных качествах человека и научного руководителя, оставивших след в их дальнейшей творческой жизни.

Н. М. Сысоева